第2章  动物和人体生命活动的调节

第1节  通过神经系统的调节（第1课时）
【学习目标】

1．概述人体神经调节的结构基础和反射

2．说明神经冲动的产生及兴奋在神经纤维上的传导

3．初步形成敢于质疑、尊重事实、勇于创新的科学精神和科学态度
4．提高对信息的提取处理能力和思维能力
【知识回忆】

内环境稳态调节机制的现代观点是                                  。
【问题探究】）

1．请描述在听口令做动作的小游戏中，完成相应的指令需要哪些结构？

2．反射弧的组成部分有哪些？你能分析一下膝跳反射的反射弧吗？

【概念形成】

1．反射弧通常由                                                           

                                                              组成。
2．兴奋是指                                                               

                                                                          。
【图形识别】
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2.                    
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3.                    
4.                    
5.                    
神经元结构图
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1.                    
2.                    
3.                    
4.                    
5.                                                  反射弧结构图
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静息时静息电位：
  细胞膜两侧电位为：内    外    
  产生原因：                    
兴奋时兴奋电位：

细胞膜两侧电位为：内    外    
产生原因：                    
兴奋的传导：局部电流

【方法规律总结】：
1、①在膜外，兴奋传导方向与局部电流方向        ；

②在膜内，兴奋传导方向与局部电流方向        ；
③在一个神经元内有一处受到刺激产生兴奋，迅速传至整个神经元细胞，即在该神经元的任何部位均可测到生物电变化。
2、膜电位变化的三部曲：钾离子通过钾离子通道（自由扩散）外流形成静息电位；钠离子通过钠离子通道（自由扩散）内流形成动作电位；通过Na+—K+泵，细胞排钠保钾（主动运输），再恢复到静息电位。

【典型例题】

1．某人腰椎部因受外伤造成右侧下肢运动障碍，但有感觉。该病人受损伤部分可能是在反射弧的（   ）

   ①传入神经      ②传出神经      ③感受器         ④神经中枢       ⑤效应器

  A．②④  
      B．①④
      C．①②
       D．②⑤
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2．某科学家取出枪乌贼完整无损的粗大神经纤维并置于适宜环境中,进行下列实验。G表示灵敏电流计，a、b为两个微型电极，阴影部分表示开始发生局部电流的区域。请据图分析回答。

（1）静息时，神经纤维膜内外的电位状况是                  。

（2）如果将a、b两电极置于神经纤维外，同时在c处给以一个强刺激，电流计的指针会发生两次方向         （选填“相同”或“相反”）的偏转。若将b电极置于d处膜外，a电极位置不变，则刺激c处后，电流计是否偏转？                     。
（3）另取枪乌贼一完整无损的粗大神经纤维置于纯氮环境中，数小时后仍可完成兴奋的传导，然后才逐渐丧失兴奋性和传导性。恢复氧供应，兴奋性和传导性则立即恢复。上述现象说明                                                         。
【拓展视野】
1．神经纤维在实现传导功能时具有的特性？
（1）生理完整性。神经纤维的传导要求神经纤维在结构和生理功能上都是完整的。若神经纤维被切断，冲动就不能通过断口继续向前传导；即使不破坏神经纤维结构上的连续性，而用机械压力、冷冻、电流和化学药品等因素使纤维的局部功能改变，也会中断冲动的传导。

（2）绝缘性。一条神经内虽然包含许多条神经纤维，但是它们各自传导本身的冲动，而不波及邻近的神经纤维.由于神经纤维具有这种特性，使得许多纤维可以同时传导而互不干扰，从而保证了神经调节的精确性。

（3）双向传导性。刺激神经纤维的任何一点，产生的冲动均可沿着神经纤维向两侧方向同时传导。

（4）相对不疲劳性。与肌肉组织比较，神经纤维相对不容易疲劳。如在适宜的条件下，用50～100次/秒电脉冲连续刺激神经纤维9～12 h，神经纤维仍保持着传导冲动的能力。神经纤维能够不断地接受刺激和传导冲动，对于适应外界环境的变化有着重要的意义。
【反馈练习】

一．单选题
1．（2011江苏省学业水平测试）反射是动物体或人体对内外环境变化作出的规律性应答，完成反射的结构基础是（    ）
A．反射弧         B．感受器         C．神经中枢         D．效应器
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2. 下图示意一个反射弧的结构。就此图分析下面的说法不正确的(    )
A、直接刺激肌肉可以引起其兴奋收缩，但不能在g、f、e处检测到

膜电位变化

B、若f处受损，针刺皮肤能在肌肉处检测到膜电位变化

C、若g以下处受损，针刺皮肤能够在f处检测到膜电位变化

D、刺激皮肤引起肌肉收缩时，可在e、f、g处检测到膜电位变化

3. 某种药物可以阻断蟾蜍屈肌反射活动。下图为该反射弧模式图。
A、B为神经纤维上的实验位点，C为突触间隙。下列实验结果中，
能够证明这种药物“在神经系统中仅对神经细胞间的兴奋传递有阻
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断作用”的是(    )

1 将药物放在A，刺激B，肌肉收缩       
2 将药物放在B，刺激A，肌肉收缩

③ 将药物放在C，刺激B，肌肉不收缩     
④ 将药物放在C，刺激A，肌肉收缩

A．①③          B．②③           
C．①④          D．②④
4．（2009江苏省学业水平测试）下列膜电位变化的示意图中，能正确表示神经纤维由静息状态转变为兴奋状态的是（    ）
[image: image36.png]LRSS
2EAWE
3P
afEdimz
SRR AR AILPY)




[image: image20.png]Ywasi




5. 在一条离体神经纤维的中段施加电刺激，使其兴奋。下图表示刺激时膜内外电位变化和所产生的神经冲动传导方向(横向箭头表示传导方向)，其中正确的是（   ）
6．当刺激神经纤维上的某一点时,将会出现 (   )  
A．所产生的冲动向轴突末梢方向传导       B．神经细胞内的阳离子比细胞外的阳离子少
C．所产生的冲动向树突末梢方向传导       D．神经细胞内的阳离子比细胞外的阳离子多
7.某人的脊髓从胸部折断后,一般情况下 (   )
A. 膝跳反射存在,针刺足部有感觉           B. 膝跳反射不存在,针刺足部有感觉 

C．膝跳反射不存在,针刺足部无感觉         D．膝跳反射存在,针刺足部无感觉 
8. 在反射弧中，传入神经纤维受损，其他各部分正常，下列哪一项成立（   ）
A. 不影响皮肤感觉和肌肉运动      B. 皮肤有感觉，但肌肉瘫痪
C. 皮肤失去感觉，肌肉能运动      D. 皮肤失去感觉，肌肉瘫痪
9. 脊蛙（去除脑保留脊髓的蛙）进行反射弧分析的实验中，破坏缩脚反射弧在左后肢的部分结构，观察双侧后肢对刺激的收缩反应，结果如下表：

	刺激部位
	反 应

	
	破坏前
	破坏后

	左后肢
	左后肢收缩
	右后肢收缩
	左后肢不收缩
	右后肢不收缩

	右后肢
	左后肢收缩
	右后肢收缩
	左后肢不收缩
	右后肢收缩


上述结果表明，反射弧被破坏部分可能是 (    )
A．感受器      B．感受器和传入神经       C．传入神经和效应器      D．效应器
10．某人不小心从高处摔下，到医院检查，下列与确定此人神经中枢受损无关的检查是（   ）
A．针刺双脚观察是否有反应               B．检查血细胞的数量是否有变化  

C．检查膝跳反射是否正常                 D．要求此人复述医生的一句话

11．与人体高级神经中枢无直接联系的活动是(   )
A．上自习课时边看书边记笔记        B．开始上课时听到“起立”的声音就站立起来

C．叩击膝盖下面的韧带引起小腿抬起   D．遇到多年不见的老朋友一时想不起对方的姓名

12．人体可兴奋细胞兴奋时，共有的特征是 (   )
A. 收缩反应      B.分泌活动       C.膜电位变化       D.神经冲动

二．多选题
13.科学家利用微电极插入枪乌贼的粗大神经纤维研究兴奋的传导。下列叙述正确的是（   ）
A．神经元受到刺激后会产生兴奋并通过树突传到其他细胞

B．兴奋产生后沿神经纤维单向传导

C．神经纤维未受刺激时，测得膜内外的电位是外正内负

D．当神经纤维的某一部位受到刺激而兴奋时，兴奋部位与未兴奋部位会形成电位差
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14. 分别刺激下图Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四处，能引起肌肉收缩的是----- (    )
A．Ⅰ        B．Ⅱ   

C．Ⅲ        D．Ⅳ 
三．非选择题：
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15.下图为一神经细胞未受刺激时的电荷分布及相关处理。据图回答：

(1)神经细胞膜的主要成分是和________；结构特点具有 ______性；功能特点具有______性。

(2)神经细胞在未受刺激时，细胞膜内、外电位表现为 ____________。受刺激后，在兴奋部位膜对离子的          性发生变化，        大量流向膜内，引起电位变化
(3)如果在电极a的左侧给一适当刺激，则a～b之间神经冲动的传导方向是______________,电表指针偏转次数为        次。
第1节  通过神经系统的调节（第2课时）

【学习目标】

1．说明兴奋在神经元之间的传递    2．了解神经系统的分级调节和人脑的高级功能
3．提高对信息的提取处理能力和思维能力
【知识回忆】

神经调节的基本方式是      。在神经系统中，兴奋是以        形式沿着神经系统传导的。
【问题探究】
1.兴奋在神经元之间是怎样传递的？结构基础是什么？
2.为什么兴奋只能从前一个神经元传到后一个神经元呢？

【概念形成】

突触由         、             、         构成。
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【图形识别】
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兴奋在突触传递过程中的信号转换过程：     信号          信号           信号
【典型例题】

1．坐下图表示三个神经元及其联系。其中“—○—<”表示从树突到胞体，再到轴突及末梢(即一个完整的神经元模式)，为了研究兴奋在一个神经元上的传导方向和在神经元间的传递方向，进行了相关实验。联系图解回答下列问题：
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(1)若①代表小腿上的感受器，⑤代表神经支配的小腿肌肉称为      ，③称为___________.
(2)刺激图中b点，则b点发生的膜电位变化是________，图中______点可发生兴奋；若刺激d点，图中_________点可发生兴奋；由图中可看出一个神经元的突触小体与下一个神经元的_____ 相接触而形成突触，图中共有突触_____________个。

(3)由此说明：兴奋在一个神经元上的传导是________。兴奋在两个神经元间的传递是_________，其原因是_______________________。
(4)右上图中CO2浓度最高处在[   ]    ，该结构的作用是为神经兴奋的传导提供      ，   
手术过程中，使用某种局部麻醉剂，能使[  ]         中释放的       发生变化，从而暂时失去兴奋传递功能
【拓展视野】
1．突触传递有何特点？
突触传递由于要通过化学递质的中介作用，因此具有不同于神经纤维传导的特点。（1）单向传递。由于递质只能由突触前膜释放，然后作用于突触后膜，所以兴奋在突触上的传递只
能向一个方向进行，就是从突触前神经末梢传向突触后神经元，而不能逆向传递。突触的单向传递，使得整个神经系统的活动能够有规律地进行。（2）突触延搁。兴奋在突触处的传递，比在神经纤维上的传导要慢。因为兴奋由突触前神经末梢传至突触后神经元，需要经历递质的释放、扩散以及对突触后膜作用的过程。（3）对内环境变化的敏感性。突触对内环境的变化非常敏感，缺氧、CO2增加、PH的变化等，都可以改变突触部位的传递活动。所以内环境稳态的破坏将直接影响神经系统正常的功能。（4）对某些药物敏感。突触后膜的受体对递质有高度的选择性，因此某些药物可以特异性地作用于突触传递过程，阻断或者加强突触的传递，达到治疗某些疾病的目的。

【知识体系】
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【反馈练习】

一．单选题
1、（2011江苏省学业水平测试）兴奋在神经元之间传递的结构基础是突触，突触的结构包括（    ）A．突触前膜、突触间隙、突触后膜   B．突触小体、突触间隙、突触前膜

C．突触前膜、突触小体、突触小泡   D．突触前膜、突触小泡、突触后膜

2．已知突触前神经元释放的某种递质可使突触后神经元兴奋，当完成一次兴奋传递后，该种递质即被分解。某种药物可以阻止该种递质的分解，这种药物的即时效应是（    ） 
A．突触前神经元持续性兴奋                  B．突触后神经元持续性兴奋
C．突触前神经元持续性抑制                  D．突触后神经元持续性抑制

3. 刺激某一个神经元引起后一个神经元兴奋。当给予某种药物后，再刺激同一个神经元发现神经冲动的传递被阻断，但检测到突触间隙中神经递质的量与给予药物之前相同。这是由于该药物（    ）
A．抑制了突触小体中递质的合成 B．抑制了突触后膜的功能
C．与递质的化学结构完全相同   D．抑制了突触前膜递质的释放
4. α-银环蛇毒能与突触后膜上的乙酰胆碱受体牢固结合；有机磷农药能抑制胆碱酯酶的活性，而乙酰胆碱酯酶的作用是清除与突触后膜上受体结合的乙酰胆碱。因此，α-银环蛇毒与有机磷农药中毒的症状分别是（    ）
A．肌肉松弛、肌肉僵直               B．肌肉僵直、肌肉松弛
C．肌肉松弛、肌肉松弛               D．肌肉僵直、肌肉僵直
5. 在神经元之间传递兴奋时，突触后膜完成的信息转换模式为（    ）
A．电信号→电信号B．电信号→化学信号C．化学信号→化学信号D化学信号→电信号

6．在人体内，神经冲动的传导不可能由（    ）
A．轴突[image: image2.emf] 

树突[image: image3.emf] 

 细胞体                 B．轴突[image: image4.emf] 

细胞体[image: image5.emf] 

树突

C．树突[image: image6.emf] 

细胞体[image: image7.emf] 

轴突                  D．细胞体[image: image8.emf] 

树突[image: image9.emf] 

轴突

7．电在生物学研究中用途广泛。右图是突触的亚显微结构模式图。现在E处施加电剌激，使其兴奋。受到剌激后，E处膜内外电位变化及其所产生的神经冲动的传导方向是（    ）
A．内负外正，向下    B．内负外正，向上

C．内正外负，向下    D．内正外负，向上

8．下列为反射弧示意图，兴奋在反射弧中按单一方向传导，这是因为（    ）
A．在②中兴奋的传导是单向的
B．在③中兴奋传导是单向的

C．在④中兴奋传导是单向的
D．以上说法都对
9. 下图表示三个通过突触连接的神经元。现于箭头处施加一强刺激,则能测到动作电位的位置是（    ）
A.  A和B处       B.  A.B和C处   C.  B.C.D和E处    D.  A.B.C.D和E处 


10. 下列关于兴奋传导的叙述，正确的是（    ）
A．神经纤维膜内局部电流的流动方向与兴奋传导方向一致
B．神经纤维上已兴奋的部位将恢复为静息状态的零电位
C．突触小体完成“化学信号—电信号”的转变
D．神经递质作用于突触后膜，使突触后膜产生兴奋
11. 下列有关人类神经传导的叙述，正确的是（    ）
A ．在神经纤维上及两个神经元之间，兴奋是以电信号的形式传递 

B ．两个神经元的细胞膜是直接接触，以便于兴奋的传递 

C ．突触只允许兴奋由树突末端传到另一神经元的轴突或细胞体 

D ．突触末端细胞质中小泡内的递质，可使下一个神经元产生兴奋或抑制

12.某人能读书看报，也可以写文章，但就是听不懂别人说的话，这表明他的大脑受到损伤。受损伤的区域是（    ）
A．大脑皮层运动区                       B．大脑皮层S区

C．大脑皮层内侧面某一特定区域           D．大脑皮层H区
13. 某些麻醉剂是一种神经递质的阻断剂，当人体使用这些麻醉剂后，痛觉消失了，而其他大部分神经的传递功能正常，这一事实说明（    ）     


A．不同神经纤维是以不同的递质传导    B．不同的神经元之间的递质可能不同

C．所有神经元之间的递质可能相同 
D．麻醉剂能作用于大脑皮层,使痛觉中枢失去功能
二．多选题

14.下列关于神经结构与功能的表述不正确的是（    ）
A．在神经元之间传递兴奋时，突触小体能够实现电信号→化学信号→电信号转变

B．突触传递的可能是上一个神经元对下一神经元的抑制作用

C．感受器是指感觉神经元的末梢，效应器是指运动神经元的末梢

D．感受器的基本功能是感受刺激，形成感觉

15.下图示三个神经元及其联系，其中表示从树突到细胞体再到轴突末梢。下列有关图中兴奋传导的叙述不正确的是（    ）

A．刺激②点，能发生兴奋的有：    ①、②、③、④、⑤、⑥

B．刺激④点，能发生兴奋的只有③、④、⑤、⑧

C．刺激③点，细胞内将出现电信号(电位变化)但突触间不出现化学信号(递质释放)

D．兴奋在一个神经元上的传导是单向的，在两个神经元间的传递是双向的

三、非选择题
16.图1是当A接受一定强度刺激后引起F收缩过程的示意图。图2为图1中D结构的放大示意图。请回答：

（1）图2的结构名称是               ，结构②的名称是             。

（2）神经纤维B在A中的细小分枝叫做           。用针刺A时，引起F收缩的现象被称为      。针刺引起疼痛，产生痛觉的部位是               。

（3）当兴奋在神经纤维B上传导时，兴奋部位的膜内外两侧的点位呈         。

（4）如果在图2中①和②的间隙处注射乙酰胆碱，②处发生的变化是       （兴奋、抑制），原因是乙酰胆碱引起结构②            变化。

17.右图是反射弧的组成示意图（虚线内为神经中枢），请据图回答：

（1）反射弧是由[  ]         、[   ]         、神经中枢、[   ]       和[   ]           五部分组成的。

（2）图中显示的神经元的细胞体共有       个，
其中有        个在神经中枢中。

（3）图中箭头表示人体内神经冲动的传导方向，其中错误的是       处（填箭头旁字母）。

（4）图中共有突触          个。

（5）在人体内的神经—体液调节中，图中①一般是由                    组成的。

（6）如果感受器受到刺激后产生兴奋，图中ABCD处首先测到局部电流的是       处。
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基本方式——反射：是指在               参与下，动物体或人体对      环境变化作出的                   





兴奋的传导





在神经纤维上的传导














传导形式：       ，也叫        


传导方向：      传导


过程：静息膜电位         兴奋部位膜电位           � 未兴奋部位膜电位


    �           





刺激





过程：兴奋� 突触小体                   �            下一个神经元兴奋





通过神经系统的调节














传导方向：      传递








神经调节的结构基础和反射





                               


                               


结构基础——反射弧             


                               


                               


                               





在神经元之间的传递














                           


结构基础——突触           


                           





神经兴奋系统的分级调节





中枢神经系统    脑：    、    、   、    


                     





关系：        、          





人脑的高级功能





高级神经中枢：         





功能：      外部世界、控制机体的       活动以及    、    、     和思维
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传导





突触小泡





释放递质
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